



青藏铁路全线建成通车

青藏铁路西宁至拉萨段全长1956公里,是世界上海拔最高、线路最长、穿越冻土里程最长的高原铁路。新中国成立不久,国家有关部门就着手研究进藏铁路问题。1958年,青藏铁路一期工程西宁至格尔木段开工,1984年交付运营。格尔木至拉萨段因经济实力和他项技术难题被迫停建。

1994年7月,中共中央召开第三次西藏工作座谈会后,提出首建青藏铁路建设的建议。2001年2月,中共中央、国务院批准

建设青藏铁路二期工程格尔木至拉萨段。青藏铁路格尔木至拉萨段全长1142公里,经过连续多年冻土地段550公里,是世界铁路建设史上最具挑战性的工程项目。各参建单位和广大铁路建设者破解了多年冻土、高寒缺氧、生态脆弱三大世界性工程技术难题。2006年7月1日,青藏铁路建成并实现全线通车试运营。青藏铁路的建成通车,对于增进民族团结和巩固祖国边防,具有十分重大的意义。

2010年上海世博会举行

1999年12月,中国政府宣布申办2010年世界博览会。2002年12月,经国际展览局大会投票表决,中国获得2010年世博会举办权。2010年5月1日上海世博会正式开园。上海世博会是第41届世界博览会,是继北京奥运会后中国举办的又一世界性盛会,是新中国成立以来中国举办的规模最大、持续时间最长的国际活动。

上海世博会的主题是“城市,让生活更

美好”。志愿者标志主体用汉字“心”、英文字母“V”、嘴衔橄榄枝飞翔的和平鸽构成。从5月1日开园到10月31日闭幕的184天时间里,来自246个国家、国际组织的参展方,通过展示、论坛、表演等形式,探讨城市未来发展前景,生动诠释了“理解、沟通、欢聚、合作”的世博理念。7308万人次的中外参观者,创造了世博会历史上的新纪录。

北京举办奥运会

2008年8月8日至24日、9月6日至17日,北京成功举办第二十九届奥运会、第十三届残奥会。在中国举办一届奥运会,是中华民族百年期盼。2001年7月13日,北京在国际奥委会第112次全会中被选为2008年奥运会主办城市。中国政府坚持贯彻绿色奥运、科技奥运、人文奥运理念,依靠广大人民群众,为北京奥运会、残奥会的成功举办提供了坚强保障。

2008年8月8日,第二十九届夏季奥运会

在北京开幕。来自204个国家和地区的1万余名运动员参加本届奥运会。中国体育代表团取得51枚金牌、21枚银牌、28枚铜牌,第一次位居奥运会金牌榜首位,创造了中国体育代表团参加奥运会以来的最好成绩。北京残奥会以出色的赛事组织、完善的无障碍设施、人性化的服务,赢得了运动员、教练员和国际社会的广泛赞誉。北京奥运会的成功举办,向世界展示了中国社会主义现代化建设的巨大成就,展示了中国人民昂扬向上的精神面貌。

京沪高铁正式通车运营

2008年4月,京沪高速铁路开工建设。按照时速350公里的技术标准设计建造,途经244座桥梁、22座隧道,线路长度、运营环境复杂性均为世界之最,但全体建设者仅用38个月就完成了全部工程建设任务。

京沪高速铁路自北京南站至上海虹桥站,途经北京、天津、河北、山东、安徽、江苏、上海7省市,全长1318公里,最短旅行时间为4小时48分钟,是世界上一次建成线路里程最

长、技术标准最高的高速铁路。列车为中国自主研发新一代高速列车。全线建有高精度的全方位防灾安全监控系统,设置地震监控点31处、风速监测点167处、雨量监测点50处,32座公路跨铁路立交桥设置异物侵限监控装置。2011年6月30日,京沪高速铁路正式通车运营。京沪高铁的开通运营,满足了沿线广大群众的出行需求,有力地促进了中国经济社会的发展。

两岸多地同时启动“三通”

1979年元旦,全国人大常委会发表《告台湾同胞书》,表达了大陆人民对台湾同胞的思念之情,宣布了尊重台湾现状,争取用和平方式统一祖国的方针,并建议两岸实行通航、通邮、通商。1981年9月30日,叶剑英发表谈话,就实现祖国和平统一问题提出九条方针政策。1995年1月,江泽民提出现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张,其中提到应当采取实际步骤加速实现直接“三通”。2005年3月,胡锦涛就新形势下发展两岸关系提出四点意见,赋予对台方针政策新的

内涵。在中共中央推动和两岸同胞及各界人士共同努力下,两岸关系发生重大变化。1992年,两岸达成“九二共识”。2005年4月,国共两党领导人实现历史性会谈,双方提出,促进两岸展开全面的经济合作,包括全面、直接、双向“三通”,开放海空直航等。2008年12月15日,海峡两岸分别在北京、天津、上海、福州、深圳以及台北、高雄、基隆等城市同时举行海上直航、空中直航以及直接通邮的启动和庆祝仪式。两岸“三通”迈开历史性步伐。

八项规定与反腐败斗争

中共十八大以来,中共中央在改进工作作风、密切联系群众与反腐败斗争方面做了大量卓有成效的工作,得到广大党员、干部和群众的坚决拥护。

2012年12月,中共中央政治局作出关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定:一、要改进调查研究。二、要精简会议活动。三、要精简文件简报,切实改进文风。四、要规范出访活动。五、要改进警卫工作。六、要改进新闻报道。七、要严格文稿发表。八、要厉行勤俭节约。

中央纪律检查委员会按照中央决策部

署,在强化党的纪律特别是政治纪律约束、强化执纪监督、强化查办腐败案件等方面,形成了鲜明的特点。坚持从中央政治局做起,发挥了表率作用;坚持以解决突出问题为切入点,扶正祛邪;坚持查处腐败案件,坚持“老虎”、“苍蝇”一起打,形成了对腐败分子的高压态势;坚持促进权力规范运行,加强和改进巡视工作。习近平总书记要求,全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

载人航天工程

1992年9月21日,中国载人航天工程正式立项。1999年11月,“神舟一号”飞船发射成功。2001年1月,“神舟二号”飞船发射试验成功。2002年3月,“神舟三号”飞船又发射试验成功,提高了载人航天的安全性和可靠性。2002年12月至2003年1月,“神舟四号”发射成功并圆满完成试验。

2003年10月,中国第一艘载人飞船“神舟五号”成功发射,杨利伟成为中国首位航天员。2005年10月,中国第二艘载人飞船“神舟六号”成功发射,航天员费俊龙、聂海胜被

顺利送上太空。2008年9月,中国第三艘载人飞船“神舟七号”成功发射,航天员有翟志刚、刘伯明、景海鹏。航天员出舱在太空行走。2011年11月,“神舟八号”发射升空,与“天宫一号”完成空间交会对接。2012年6月,“神舟九号”发射成功,航天员是刘旺、景海鹏、刘洋,完成中国首次载人交会对接任务。2013年6月,“神舟十号”飞船载着航天员聂海胜、张曙光、王亚平顺利升空。在载人航天工程实施过程中,中国航天人铸就了伟大的载人航天精神。

三中全会与全面深化改革

中共十八届三中全会于2013年11月9日至12日在北京举行。全会由中央政治局主持。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告,审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。习近平就《决定(讨论稿)》向全会作了说明。

全会指出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。要紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革,坚持和完善基本经济制度,加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系,加快转变经济发展方式,加快建设创新型国家,推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展;紧紧围绕坚持党的领

导、人民当家作主、依法治国有机关一深化政治体制改革,加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,建设社会主义法治国家,发展更加广泛、更加充分、更加健全的民主;紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革,加快完善文化管理体制和文化生产经营机制,建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系,推动社会主义文化大发展大繁荣;紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革,改革收入分配制度,促进共同富裕,推进社会领域制度创新,推进基本公共服务均等化,加快形成科学有效的社会治理体制,确保社会既充满活力又和谐有序。

(据新华社10月27日至11月3日电)

编者的话:

由新华社播发的40集《新中国成就档案》,本报从10月1日开始整理刊发,共5期,今天刊发完毕。新中国成立65年来,取得了无数辉煌成就。我们相信,中国人民在未来必将取得更多、更新的伟大成就。

